

**ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата политических наук
Колокольцевой Екатерины Владимировны
на тему: «Роль средств массовой информации в
формировании имиджа Российской Федерации в системе
международных отношений»
по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и
региональные исследования»**

Диссертация Е.В. Колокольцевой подготовлена по актуальной теме современных международных отношений. Значимость переосмысления значения СМИ в формировании имиджа Российской Федерации обусловлена рядом факторов.

Во-первых, появление и повсеместное распространение ИКТ, привело к трансформации форматов деятельности СМИ и необходимости более глубокого исследования фактора информационного противоборства, усиливающегося в условиях гибридных войн.

Во-вторых, текущие события и процессы на международной арене способствовали изменению внешнеполитической стратегии РФ, а вместе с ней – приоритетов в области информационной и имиджевой политики страны.

В-третьих, активизация работы институтов классической и публичной дипломатии по укреплению имиджа России в системе международных отношений актуализировали важность определения роли СМИ в указанном процессе с учетом расширяющегося инструментария информационного сопровождения внешней политики РФ.

Выбранные методы теоретического анализа отражают системное междисциплинарное мышление соискателя. Помимо политологических методов, использованы методы из других гуманитарных наук – истории, социологии, философии.

Результаты исследования, выводы и положения, выносимые на защиту, отличаются новизной. На основе обширной фактологической базы и последовательных заключений автор обосновывает первостепенную роль в СМИ в формировании имиджа Российской Федерации за рубежом. При этом, подчеркивается, что средства массовой информации являются не единственным институтом в этой сфере, их работа дополняется мерами

институтов дипломатии по информационному сопровождению внешней политики России. С учетом региональной специфики приоритетов РФ на международной арене, обусловленной качественными изменениями миропорядка, соискатель предлагает комплекс рекомендаций по совершенствованию деятельности на данном направлении.

Преимуществом диссертации является высокая степень обоснованности достоверности результатов. Для полного, комплексного и объективного изучения темы автор использует широкий перечень отечественной и зарубежной литературы, а также документальные источники по теме исследования.

Структура работы выстроена логично, отражает цель и задачи, сформулированные автором. Первая глава посвящена теоретико-методологическим особенностям исследовательского поля (понятийный аппарат, анализ особенностей, инструментов и механизмов формирования имиджа). Особое внимание уделено рассмотрению факторов, оказавших и оказывающих влияние на международный имидж России (Древнерусского государства, Московского княжества, Российской империи, Советского Союза, Российской Федерации).

Вторая глава представляет всеобъемлющий историко-политологический анализ роли СМИ в имиджевой политике России как в различные исторические периоды, так и на современном этапе. Отдельно автор сосредотачивается на политико-идеологической составляющей деятельности СМИ, что позволяет оценить их роль в современных политических конфликтах.

В третьей главе анализируется значимость дипломатических институтов, НПО, РПЦ, а также образовательных учреждений в укреплении имиджа государства. Автор приходит к выводу, что данные институты повышают эффективность информационной политики России за рубежом. Вместе с тем, требуется уделять большее внимание координации их деятельности.

Несмотря на высокий уровень подготовленной диссертации, обращают на себя внимания некоторые аспекты:

Во-первых, следовало бы не только рассмотреть деятельность средств массовой информации и других институтов по формированию имиджа Российской Федерации, но и проанализировать характер их взаимодействия.

Во-вторых, целесообразно было бы уделить большее внимание изучению использования инструментов «мягкой силы» в странах Ближнего зарубежья, Азии, Исламского мира, Латинской Америки и Африки.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Диссертация Колокольцевой Е.В. соответствует специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», а именно следующим ее направлениям:

1. Теория и методология, методы анализа, развитие понятийного аппарата исследования международных отношений и мировой политики. Западные и незападные исследовательские традиции. Международно-политический анализ.

2. Субъекты международных отношений. Деятельность государственных и негосударственных акторов. Формальные и неформальные институты в международных отношениях и в мировой политике. Формирование и реализация внешнеполитических стратегий, концепций и доктрин.

4. Ценности и интересы в международных отношениях и в мировой политике. Международные отношения как пространство реализации и отстаивания ценностей и интересов различных субъектов.

9. Геополитические факторы и процессы.

12. Внешняя политика и дипломатия.

17. Информационные, когнитивные, био- и другие новые технологии в международных отношениях и мировой политике.

19. Российская Федерация в системе международных отношений.

Таким образом, соискатель Колокольцева Екатерина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Официальный оппонент:

Доктор политических наук, с.н.с.,
профессор кафедры российской политики

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

МАНОЙЛО Андрей Викторович


30 августа 2023 г.

Контактные данные:

Телефон: 8 (495) 939-44-90; e-mail: rospolit.msu@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:

23.00.04 – Политические проблемы международных отношений и глобального развития

Адрес места работы:

119192, Российская Федерация, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Тел.: 8 (495) 939-44-90; e-mail: rospolit.msu@mail.ru

Подпись доктора политических наук, профессора кафедры российской политики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» заверяю:

Фуршак Е.В.